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高中地理人教版（2024）必修第二册1.3人口容量学案学习目标1.结合实例，理解区域资源环境承载力，人口合理容量的概念及影响因素，并说出二者之间的区别。2.运用世界、国家或地区等图文资料，理解消除贫困并保持人口的合理容量，各国须因地制宜采取...
高中地理人教版（2025）必修第二册1.3
人口容量
学案
学习目标
1.结合实例，理解区域资源环境承载力，人口合理容量的概念及影响因素，并说出二者之间的区别。
2.运用世界、国家或地区等图文资料，理解消除贫困并保持人口的合理容量，各国须因地制宜采取相应的可持续发展战略。
3.结合我国的现实情况，利用资料，理解我国人口问题和人口政策。
学习要点
1.重点：区域资源环境承载力、人口合理容量的概念及影响因素；理解人类要在世界各地消除贫困并保持人口合理容量，各国必须采取相应措施。
2.难点：区域资源环境承载力和人口合理容量之间的区别。
学习过程
一、区域资源环境承载力1.资源、环境对人口数量的支撑能力是
。这种限度可以用区域资源环境承载力来表示。
2.所谓区域资源环境承载力，就是指在保证
开发利用和保护良好的前提下，区域的资源环境条件所能承载的。
3.我们知道，当一只木桶的桶底面积确定后，木桶能装多少水，并不取决于的那块木板，而是取决于的那块木板。
4.人类的生活和生产依赖，如耕地、、矿产等。
5.人口越多，对资源的需求量
；而每个区域的资源量都是有限的，只能满足一定数量的人口需求。
6.资源丰富的区域能承载的人口。通常用某一种或几种资源的承载力作为估算某个区域资源环境承载力的。例如，资源是算我国西北地区资源承载力的主要依据。
7.随着经济和科学技术的发展，人类不断提高资源利用的，还可能发现新的资源，从而扩大
。科技水平的提高促使交通运输快速发展，从而促进区域间的往来。
8.资源环境承载力总是相对于一定的而言的。
9.相同的资源环境条件，相对于不同
所供养的人口数量，显然是不同的，区域资源环境承载力会随着消费水平的而。
二、人口合理容量
1.人口合理容量，是指按照的生活方式，保障健康生活的水平，同时又在不妨碍
人口生活质量的前提下，一个国家或地区最适宜的人口数量。
2.人口合理容量是人口与资源、环境、经济、社会协调发展的必要条件，其数值要
资源环境承载力，人口合理容量对于制定一个地区或一个国家的人口
和人口
有着重要意义，进而影响区域的社会经济发展。
3.人类要保持人口合理容量，任务十分艰巨。就整个世界来说，一方面，国际社会要倡导各国政府，尤其是发展中国家要尽最大可能把人口控制在规模之内；另一方面，还要建立公平的国际秩序保证人人拥有不断追求
生活质量的权利。就各国、各地区来说，不论是发达国家，还是发展中国家，都应尊重的客观规律，因地制宜制定本区域可持续发展战略，既保持衡好，又不断提高人们的。
达标检测
1.与环境人口容量呈负相关关系的影响因素是()
A.资源的数量
B.人均消费水平
C.区域开放程度
D.科技发展水平
2.下列关于环境承载力和人口合理容量的叙述正确的是（）
A.环境承载力小于人口合理容量
B.人口合理容量建立在对物质的无限需求基础上
C.环境承载力是一个警戒值
D.环境承载力是人口与环境协调发展的最佳反映
3.有关人口合理容量的说法，正确的是（）
A.国土面积是制约人口合理容量的首要因素
B.一定历史阶段，一定范围内的人口合理容量具有相对确定性
C.文化和生活消费水平的变化不影响人口合理容量
D.科技发展水平是制约人口合理容量的首要因素
4.制约人口容量的首要因素是()
A.资源
B.科技发展水平
C.人口的文化的生活消费水平
D.人口政策
5.江苏比西藏能承载更多人口，这说明江苏比西藏（）
A.资源利用条件更优越
B.生活消费水平更高
C.交通运输条件更便捷
D.人均生存空间更大
6.截至2025年末，我国总人数量达13亿9008万(不包括港、澳、台)，而清朝末期我国的人口数量只有4.3亿。
据此完成问题。两时期环境人口容量差异很大，下列因素中，对此现象影响最小的是()
A.资源数量
B.科技发展水平
C.人口的生活与文化消费水平
D.地区对外开放程度
7.下图为最佳人口规模示意图。下列说法中正确的是（）
A.P为较低生产力水平条件下的环境人口容量
B.P′为环境承载力
C.P′为较高生产力水平条件下的人口合理容量
D.P为环境承载力
8.读“木桶效应”图，回答下列各题。
（1）若某地的四类要素测得的各自所能供养的人口数量分别为:8000、10000、6000、4
500，则该地的环境人口容量为()
A.8
000
B.10
000
C.6
000
D.4
500
（2）对于影响我国不同省区人口合理容量的因素相当于木桶短板的是()
A.四川——水力资源
B.山东——气候资源
C.黑龙江——矿产资源
D.内蒙古——水资源
9.在“人类与环境关系协调发展示意图”中，数码①～④表示的含义依次是（）
A．①社会不断发展
②人口增长速度适中③人口素质不断提高④与环境承载量相适应
B．①人口增长速度适中②人口素质不断提高③社会不断发展
④与环境承载量相适应
C．①人口增长速度适中②与环境承载量相适应③人口素质不断提高④社会不断发展
D．①人口素质不断提高②社会不断发展③与环境承载量相适应④人口增长速度适中
参考答案
1.答案：B
解析：资源的数量越多，环境人口容量越大，两者呈正相关，A错。人均消费水平越高，环境人口容量越小，两者呈负相关，B对。区域开放程度越高，环境人口容量越大，两者呈正相关，C错。科技发展水平越高，环境人口容量越大，两者呈正相关，D错。
2.答案：C
解析：本题考查环境承载力与人口合理容量。环境承载力是一个地区在一定条件下所能供养的最大人口规模，是最大人口数量，大于人口合理容量，A错。人口合理容量是最适宜人口数量，建立在对物质的有效、持续利用基础上，B错。环境承载力是一个警戒值，超过该数值，会导致环境恶化，C对。人口合理容量是人口与环境协调发展的最佳反映，D错。
3.答案：B
解析：本题考查人口合理容量的影响因素。影响人口合理容量的首要因素是资源状况，不是国土面积，A错误；一定历史阶段，一定范围内的人口合理容量具有相对确定性，B正确；文化和生活消费水平与人口合理容量呈负相关，C错误；科技发展水平是制约人口合理容量的重要因素，不是首要因素，D错误。
4.答案：A
解析：由于人类的生存条件在很大程度上取决于资源状况，因而资源是制约环境人口容量的主要因素。
5.答案：A
解析：资源是决定环境人口容量的首要因素，尽管江苏省的自然资源不如西藏丰富，但江苏省的科技水平、对外开放程度远高于西藏，故资源的利用条件优越，则人口容量大，故选A。
6.答案：C
解析：人口的生活与文化消费水平与环境人口容量呈负相关关系，资源数量、科技发展水平、地区对外开放程度与环境人口容量呈正相关关系。
7.答案：C
解析：本题考查人口合理容量。生产力水平高，则人们的生活质量要求较高，且随着科技的发展，人口合理容量较高；故C项正确。
8.答案：（1）D；
（2）D
解析：（1）根据短板理论，一个地区的环境人口容量取决于该地最紧张的资源。
（2）四川水力资源丰富，山东水热充足，黑龙江矿产资源丰富。内蒙古水资源不足，制约经济和社会发展。
9.答案：B
解析：人口增长速度适中，生产规模才适当。生产规模适当，才会与环境承载量相适应。人们的生产活动符合自然规律的前提是人口素质不断提高。环境质量不断提高，人类社会得以不断发展。
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